

Штефан А.В.

О ПРИЧИНАХ И УСЛОВИЯХ, СПОСОБСТВУЮЩИХ СОВЕРШЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Stefan A.V.

ABOUT THE CAUSES AND CONDITIONS CONTRIBUTING TO THE COMMISSION OF EXTREMIST CRIMES

В настоящем исследовании отмечается, что экстремизм представляет собой сложное, многоаспектное и негативное явление, угрожающее национальной безопасности во всем мире. Уровень преступлений экстремистской направленности с каждым годом повышается, в связи с этим государство должно выработать определенные меры противодействия данной угрозы, поэтому так важно выявить причины и условия совершения преступлений экстремистской направленности. Автор в своем исследовании показывает, что причины возникновения экстремистских проявлений можно выделить в следующие группы факторов: социально-экономические, политические, правовые, нравственно-духовные и идеологические. По утверждению автора, результатом изложенных причин являются психологические факторы экстремизма, способствующие увеличению данных причин и создающие основу для экстремистской идеологии с помощью восприятия многочисленным сознанием общества. Выделяются предпосылки экстремистского поведения, которые существуют не только в социокультурной среде человека, но и внутри самого человека, что во многом определяются психофизиологическими особенностями человека. Проанализировав причины и условия, способствующие совершению преступлений экстремистской направленности, подведен итог в исследовании о том, что предложенные причины автором не являются исчерпывающими, так как они носят комплексный характер, и могут проявляться и видоизменяться под воздействием внешних и внутренних факторов.

Ключевые слова: экстремизм, причины и условия проявления экстремизма, детерминанты экстремизма, религиозные мотивы экстремизма, факторы экстремистской преступности.

This study notes that extremism is a complex, multidimensional and negative phenomenon that threatens national security around the world. The level of extremist crimes is increasing every year, and in this regard, the state must develop certain measures to counter this threat, which is why it is so important to identify the causes and conditions for committing extremist crimes. The author in his research shows that the causes of extremist manifestations can be distinguished into the following groups of factors: socio-economic, political, legal, moral, spiritual and ideological. According to the author, the result of the stated reasons are psychological factors of extremism that contribute to the increase of these causes and create the basis for extremist ideology through the perception of a large consciousness of society. The prerequisites of extremist behavior are highlighted, which exist not only in the socio-cultural environment of a person, but also within the person himself, which are largely determined by the psychophysiological characteristics of a person. After analyzing the causes and conditions that contribute to the commission of extremist crimes, the study concludes that the reasons proposed by the author are not exhaustive, since they are complex in nature, and can manifest and change under the influence of external and internal factors.

Keywords: extremism, causes and conditions of extremism, determinants of extremism, religious motives of extremism, factors of extremist crime.





Причиной возникновения экстремистских проявлений можно выделить в следующие группы факторов: социально-экономические, политические, правовые, нравственно-духовные и идеологические.

Социально-экономические причины: экономические кризисы, сопровождаемые безработицей; социальное и имущественное неравенство лиц; обнищание большей части населения, повлекшее разрыв между богатыми и бедными; демографический кризис [9, С. 199]. Перечисленные выше причины определяет утрату патриотизма и потребности правомерного поведения, что влечет к конфликту, основанных на националистических идеях и ценностях [5, С. 11], а также на рост сепаратистских настроений и различных экстремистских проявлений.

Также одной из причин роста экстремизма в стране является маргинальность [2, С. 47]. Это сфера регулярно подпитывается неоднозначностью положения молодого человека в обществе, а также отсутствием перспектив на будущее. Гражданин, не имея средств к существованию, готов совершать любые действия, даже противоправные, что указывает на экономическую причину экстремизма.

Другая причина распространения экстремизма является бесконтрольная миграция, имеющая экономические предпосылки. Такая ситуация складывается в потребности добывания денежных средств [12, С. 159]. Следует согласиться с мнением А.И. Долговой, что причиной совершения экстремизма как мигрантами, так и деяний против них, является наличие у них экономических и социально-психологических проблем, которые могут возникнуть в новой для них общности [6, С. 711].

Таким образом, как утверждает А.Ю. Арефьев, «миграция стимулирует рост националистических настроений местного населения» [1, С. 135], В.М. Баранов говорит, что «миграция влечет за собой возникновение межнациональных конфликтов» [3].

Следующим фактором, влияющим на преступное поведение экстремистской направленности являются политические факторы, которые заключаются в ослаблении и бездействии органов государственной власти, коррупция должностных лиц, криминализация общества, содействие экстремистской деятельности со стороны представителей иностранных общественных организаций.

Правовым факторы, способствующие для экстремистского преступления против прав и законных интересов человека и гражданина, является правовой нигилизм в современном российском обществе, ко-

торый влечет неустойчивость в политической сфере [7, С. 66]. С данным подходом солидарен и А.А. Малиновский [8, С. 106].

В настоящее время большинство граждан не довольны действиями органов власти и правоохранительных органов, в связи с отсутствием реального контроля за поведением граждан для выявления экстремистов, без нарушения их конституционных прав и свобод.

К обстоятельствам преступного поведения также относят нравственные и духовные факторы. К сожалению, упущение в воспитании подростков непосредственно наложил свой отпечаток на восприятие культурных ценностей, а также принятие правовых актов и проявляется в двух направлениях. В первом направлении родители опекают собственного ребенка, верят в его непорочность, прощают всевозможные поступки, снисходительны к прихотям подростка, результатом их действия является неблагоприятное воспитание подрастающего поколения, формирующее эгоистичный образ мышления. Второе направление, наоборот, сопровождается насилием и издевательствами над собственным ребенком, в результате данного воспитания у детей формируется неправильное развитие психики и интеллектуальные способности, что способствует повышению уровня агрессии, озлобленности, замкнутости, скрытности и другим формы неправильного понимания норм поведения.

Данные предпосылки являются основной девиантного поведения, что в дальнейшем может привести к совершению преступлений, в том числе преступлений экстремистской направленности.

Экстремизм может проявляться в социальных группах, имеющая низкий уровень самоуважения и игнорирование прав личности. Отсутствие раннего формирования уважительного отношения к праву и закону влечет низкий уровень правовой культуры, что также способствует росту преступности и характеризует уверенность в безнаказанности за совершение противоправных действий.

Другими причинами являются разочарование в идеях добра, гуманизма, демократии, справедливости; кризис школьного и семейного воспитания, падение авторитета родителей, учителей и иных лиц, осуществляющие воспитательные функции, результатом становится неэффективное воспитательное воздействие.

Следующая причина, способствующая росту экстремизма, является криминализация массовой культуры и негативные образы противоправного поведения, транслирующиеся в СМИ.

Например, В Онгудайский районный суд Республики Алтай поступило дело об административном правонарушении, предусмотренном ст. 20.3.1. КоАП РФ в отношении Енчиновой Л.А. возбужденное прокурором <адрес> Республики Алтай на основании постановления от ДД.ММ.ГГГГ, где указано, что в январе-феврале 2018 года в <адрес> Республики Алтай, Енчинова Л.А. разместила в макете газеты «Амаду Алтай» и опубликовала подготовленную ФИОЗ статью на русском и алтайском языках, с названием в переводе на русский язык «Острые вопросы. Разъяснение о том, как буддизм идет на Алтай», которая по заключению комиссии экспертов от ДД.ММ.ГГГГ имеет лингвистические и психологические признаки побуждения к действиям, направленным на противодействие распространению буддизма на территории Республики Алтай, а также высказывания, обосновывающие необходимость враждебного отношения алтайцев, исповедующих алтайскую белую веру, к буддистам, осуществляющим распространение буддизма на территории Республики Алтай. ДД.ММ.ГГГГ следователем СУ СК России по <адрес> по вышеуказанному факту возбуждено уголовное дело №, по признакам преступления, предусмотренного ч.1 ст. 282 УК РФ в отношении Енчиновой Л.А. В ходе предварительного следствия установлено, что Енчинова Л.А. ранее не привлекалась к административной ответственности за совершение административного правонарушения, предусмотренного ст. 20.3.1. КоАП РФ, которая устанавливает административную ответственность за действия направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства человека либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, а равно принадлежности к какой-либо социальной группе, совершенные публично, в том числе с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть «Интернет», если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния. Указанная норма КоАП РФ введена Федеральным законом от 27.12.2018 № 521-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» вступившим в силу 08.01.2019 года. В соответствии с Федеральным законом от 27 декабря 2018 года № 519-ФЗ «О внесении изменений в статью 282 Уголовного кодекса Российской Федерации» вступившим в силу 07.01.2019 года, уголовная ответственность за совершение указанного про-

тивоправного деяния наступает после привлечения лица к административной ответственности за аналогичное деяние в течение одного года В этой связи, ДД.ММ.ГГГГ уголовное преследование в отношении обвиняемой Енчиновой Л.А. по ч.1 ст. 282 УК РФ прекращено, по основанию, предусмотренному п.2 ч.1 ст. 24 УПК РФ, в связи с отсутствием в действиях Енчиновой Л.А. состава преступления [13].

Открытость, публичность и вседоступность средств массовой информации и телекоммуникационных, в том числе сети «Интернет», позволяет не только получать доступ к материалам экстремистского толка, но и распространять их в массовом порядке и неограниченному кругу лиц, а также создавать и совершенствовать подобного рода материалы. Появление новых информационных технологий и виртуального сетевого пространства позволила субъектам преступления вовлекать молодых людей в занятие экстремистской деятельностью.

Большинство экстремистских преступлений в России совершается в интернете, в прошлом году они составили порядка 80% от общего числа подобных преступлений. В целом необходима целенаправленная профилактическая работа в интернете, поскольку анализ экстремистской преступности показывает, что большинство деяний данной категории связаны с публичными призывами к осуществлению экстремистской деятельности, а также возбуждением ненависти либо вражды именно посредством Всемирной паутины. По словам начальника главного управления по противодействию экстремизму МВД России, «большинство таких людей узнают о радикальной идеологии через сайты и группы в соцсетях» [11]. Как показывает практика, большинству таких лиц радикальные идеи были внедрены в сознание посредством тематических сайтов сети интернет, которые, в свою очередь, начали активно формировать вокруг себя так называемые сетевые группы единомышленников, пропагандируя и распространяя деструктивную идеологию. Они затягивают подростков в закрытые группы в социальных сетях под любым предлогом (приглашение в «братство», «сообщество», возможное вознаграждение, бонусы, лайки и тому подобное). Как правило, под влияние подобных идей попадают дети и подростки, испытывающие дефицит внимания в кругу семьи, имеющие проблемы в общении со сверстниками, попавшие в тяжёлую жизненную ситуацию.

Идеологические факторы мотивации преступного поведения заключаются в





отсутствие в государстве общепризнанной идеологической концепции, находящей поддержку со стороны большей части населения. Консервативная идеология в виде религиозной является тем базисом, из которого экстремисты находят свои идеи. Наиболее опасным исламским течением, имеющимся на Кавказе, является ваххабизм, призывающий возвратиться к наиболее древним традициям и устоям. Либеральная идеология тоже может стать причиной ненависти или вражды, искажая суть либерализма, под которым понимается свобода личности осуществлять саморазрушение, тогда как классики либерализма, имели в виду совсем другое. В том случае, если человек не уважает собственные ценности, то он не будет питать уважения к ценностям других народов, этносов, социальных групп, что является благодатной почвой для экстремизма. Так как в России отсутствует фундаментальная общая идеология, способствующая объединению общества, что и позволяет развиваться различным экстремистским учениям [14, С. 283]. К тому же, современная массовая культура явно не способствует формированию социально ответственных, законопослушных граждан [4, С. 11].

Еще одним важным фактором преступления является криминогенный, так как причина преступности заложена в системе отчетных показателей правоохранительных органов, в которых предусматривается прирост публикаций к аналогичному периоду прошлого года [10, С. 28]. Для правоохранителей возлагаются организационные выводы, которые не справились с отчетными показателями, по этой

причине некоторые сотрудники всеми способами стремятся улучшить показатели преступности, но большинство из этих способов не демонстрируют профилактического результата. В результате данных действий у общества складывается неприятное впечатление о правоохранительных органах.

Однако, возможно, что несоответствие динамики общего количества преступлений в стране и количества преступлений экстремистской направленности является несовершенства практики регистрации преступлений экстремистской направленности. В судебной практике зачастую трудно отличить преступления экстремистской направленности от терроризма, хулиганства и вандализма, тем самым преступления экстремистской направленности характеризуются повышенным уровнем латентности.

Результатом изложенных причин являются психологические факторы экстремизма, способствующие увеличению данных причин и создающие основу для экстремистской идеологии с помощью восприятия многочисленным сознанием общества.

Предпосылки экстремистского поведения можно обнаружить не только вне человека, но и его в социокультурной среде, но и внутри самого человека, что во многом определяются психофизиологическими особенностями человека.

Проанализировав причины и условия, способствующие совершению преступлений экстремистской направленности, необходимо констатировать, что предложенные причины не являются исчерпывающими, так как они носят комплексный характер.

Литература

1. Арефьев А.Ю. Обеспечение прав человека в оперативно-розыскной профилактике преступлений, совершаемых в России мигрантами из Средней Азии и Закавказья // Проблемы дискриминации граждан по национальному признаку и деятельность правоохранительных органов в современной России: материалы международного научно-практического семинара / под ред. В.М. Баранова. Н. Новгород, 2006. С. 134-139.
2. Арутюнов Л.С., Касьяненко М.А. О некоторых причинах этнического экстремизма в современном российском обществе // Таможенное дело. 2007. № 4. С. 46-48.
3. Баранов В.М. Незаконная миграция в современной России: понятие, виды, эффективность противодействия // Миграция, права человека и экономическая безопасность современной России: состояние, проблемы, эффективность защиты: сборник статей / под ред. В.М. Баранова. Н. Новгород, 2004. С. 35-36.
4. Бибик О.Н. Культурологический подход в криминологии // Вестник Омского университета. Серия: право. 2010. № 3. С. 10-15.
5. Бирюков В.В. В отношении изменений, внесенных в Федеральный закон № 114 «О противодействии экстремистской деятельности» // Военно-юридический журнал. 2007. № 12. С. 11-14.
6. Криминология: учебник для бакалавриата, специалитета и магистратуры / О. С. Капинус [и др.]; под общей редакцией О. С. Капинус. 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2019. 1132 с. — URL: <https://urait.ru/bcode/428579> (дата обращения: 03.11.2021).

7. Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Причины преступности в России: криминологический анализ. М., 2005. 112 с.
8. Малиновский А.А. Психологические аспекты криминального экстремизма // Юридическая психология. М., 1998. С. 105-115.
9. Мелешко Н.П. Факторы молодежной экстремистской преступности // Совершенствование борьбы с организованной преступностью, коррупцией и экстремизмом / под ред. А.И. Долговой. М., 2008. С. 189-190.
10. Михайлов А.Г. В зеркале полицейских реформ // Защита и безопасность. №2 (65). 2013. С. 26-35.
11. Около 80% экстремистских преступлений в России совершается в интернете // URL: <https://ria.ru/20190917/1558757896.html> (дата обращения 1.11.2021).
12. Петрянин А.В. Миграция как фактор, влияющий на распространение фальшивомонетничества // Миграция. Межэтнические отношения. Преступность: сборник статей. Н. Новгород, 2005. С. 157-161.
13. Постановление № 5-204/2019 от 16 мая 2019 г. по делу № 5-204/2019 – URL: <https://sudact.ru/regular/doc/WVFRuhkmBt18/> (дата обращения 01.11.2021).
14. Эдильсултанов И.А. Факторы, детерминирующие совершение религиозных экстремистских преступлений // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. 2010. № 4. С. 283-285.

References

1. Aref'yev A.YU. Obespecheniye prav cheloveka v operativno-rozysknoy profilaktike prestupleniy, sovershayemykh v Rossii migrantami iz Sredney Azii i Zakavkaz'ya // Problemy diskriminatsii grazhdan po natsional'nomu priznaku i deyatel'nost' pravookhranitel'nykh organov v sovremennoy Rossii: materialy mezhdunarodnogo nauchno-prakticheskogo seminara / pod red. V.M. Baranova. N. Novgorod, 2006. S. 134-139.
2. Arutyunov L.S., Kas'yanenko M.A. O nekotorykh prichinakh etnicheskogo ekstremizma v sovremenном rossiyskom obshchestve // Tamozhennoye delo. 2007. № 4. S. 46-48.
3. Baranov V.M. Nezakonnaya migratsiya v sovremennoy Rossii: ponyatiye, vidy, effektivnost' protivodeystviya // Migratsiya, prava cheloveka i ekonomicheskaya bezopasnost' sovremennoy Rossii: sostoyaniye, problemy, effektivnost' zashchity: sbornik statey / pod red. V.M. Baranova. N. Novgorod, 2004. S. 35-36.
4. Bibik O.N. Kul'turologicheskii podkhod v kriminologii // Vestnik Omskogo universiteta. Seriya: pravo. 2010. № 3. S. 10-15.
5. Biryukov V.V. V otnoshenii izmeneniy, vnesennykh v Federal'nyy zakon № 114 «O protivodeystvii ekstremistskoy deyatel'nosti» // Voyenno-yuridicheskiy zhurnal. 2007. № 12. S. 11-14.
6. Kriminologiya: uchebnik dlya bakalavriata, spetsialiteta i magistratury / O. S. Kapinus [i dr.]; pod obshchey redaktsiyey O. S. Kapinus. 2-ye izd., pererab. i dop. — Moskva: Izdatek'stvo Yurayt, 2019. 1132 s. — URL: <https://urait.ru/bcode/428579> (data obrashcheniya: 03.11.2021).
7. Kudryavtsev V.N., Eminov V.Ye. Prichiny prestupnosti v Rossii: kriminologicheskii analiz. M., 2005. 112 s.
8. Malinovskiy A.A. Psikhologicheskiye aspekty kriminal'nogo ekstremizma // Yuridicheskaya psikhologiya. M., 1998. S. 105-115.
9. Meleshko N.P. Faktory molodezhnoy ekstremistskoy prestupnosti // Sovershenstvovaniye bor'by s organizovannoy prestupnost'yu, korruptsiyey i ekstremizmom / pod red. A.I. Dolgovoy. M., 2008. S. 189-190.
10. Mikhaylov A.G. V zerkale politseyskikh reform // Zashchita i bezopasnost'. №2 (65). 2013. S. 26-35.
11. Okolo 80% ekstremistskikh prestupleniy v Rossii sovershayetsya v internete // URL: <https://ria.ru/20190917/1558757896.html> (data obrashcheniya 1.11.2021).
12. Petryanin A.V. Migratsiya kak faktor, vliyayushchiy na rasprostraneniye fal'shivomonetnichestva // Migratsiya. Mezhethnicheskiye otnosheniya. Prestupnost': sbornik statey. N. Novgorod, 2005. S. 157-161.
13. Postanovleniye № 5-204/2019 ot 16 maya 2019 g. po delu № 5-204/2019 – URL: <https://sudact.ru/regular/doc/WVFRuhkmBt18/> (data obrashcheniya 1.11.2021).
14. Edil'sultanov I.A. Faktory, determiniruyushchiye soversheniye religioznykh ekstremistskikh prestupleniy // Vektor nauki Tol'yattinskogo gosudarstvennogo universiteta. 2010. № 4. S. 283-285.

ШТЕФАН Алёна Владимировна, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права и криминологии, Челябинский государственный университет. 454001, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129. E-mail: al.shtefan2011@yandex.ru

STEFAN Alyona Vladimirovna, PhD in Law, Associate Professor of the Department of Criminal Law and Criminology, Chelyabinsk State University. 129 Kashirin Brothers str., Chelyabinsk, 454001. E-mail: akuzmin.professor@gmail.com

